

С Е К Р Е Т Н О

экз. № 2

КОМИТЕТУ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе
и работе с кадрами УКМЕРГСКОГО
райотделения КГБ Литовской ССР
за 1984 год.

Оперативный состав райотделения КГБ, выполняя приказ
Председателя КГБ СССР № 0060-1979 г., установки майского (1981 г.)
Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ
СССР, другие приказы и указания Комитета Союза и республики, а
также требования приказа № 03-1980 г. и решения Коллегии КГБ
Литовской ССР от 25 марта 1980 г. проделал определенную работу
за отчетный период по совершенствованию агентурно-оперативной
деятельности. Усилия, прежде всего, были направлены на повышения
уровня работы с агентурным аппаратом, более целенаправленное его
использование с учетом складывающейся оперативной обстановки в
районе.

Полученные за отчетный период райотделением материалы по-
казывают, что на оперативную обстановку в районе оказывало
влияние деятельность реакционно-настроенных ксендзов Моцюса и
Симашки, а также монашествующего элемента. Отмечались факты враж-
дебных проявлений в форме учинения надписей националистического
содержания, участия ряда жителей района, из числа ранее судимых
за особо опасные государственные преступления в сборищах такой
категории лиц.

КГБ Литовской ССР
УКМЕРГСКОЕ
районное отделение
№ 1180
"14" 12 1984 г.

На оперативную обстановку в районе за отчетный период также сказывались такие элементы, как приезд западно-германских специалистов для монтажа технического оборудования в филиалах обувной фабрики им. Эйдукиявичюса и швейного объединения "Лелия", выезд отдельных жителей района по различным каналам в капиталистические страны, а также встречи некоторых лиц с приезжавшими в г. Вильнюс иностранцами литовского происхождения.

С учетом выше упомянутых особенностей в оперативной обстановке и руководствуясь годовым планом основных агентурно-оперативных мероприятий райотделением была проведена следующая оперативная работа:

I. По второй линии

1/2. В ходе проверки сигнала, поступившего от агента ОО КГБ СССР в/ч 73525 "Сергея", в отношении Катилиуса В.М. выяснено, что последний связь с военнослужащим режимной войсковой части Гладиним В.А. поддерживал на материальной основе, как рабочий автосервиса. Родственников за границей не имеет.

2/2. На объекта ДОН Гудавичюса В.В. заведено ДОР под кличкой "Неисправимый". На изучение и разработку последнего направлен содержатель я/к "Маркулис". По месту работы приобретено доверенное лицо "М-67". Для оказания воспитательного воздействия направлены родители и сестра матери последнего.

В настоящее время "Неисправимый" изменческих намерений не вынашивает, имеет девушку и на ней собирается жениться.

С Абрутисом З.А. установлен оперативный контакт 2-м отделом 5-й службы КГБ Лит.ССР, но к "Неисправимому" оперативных подходов он не имеет.

3/2. Учащийся Вепрайской профтехшколы Тярутис Г.Н., который в 1983 году пытался бежать за границу,

и по состоянию здоровья оперативного интереса не представляет.

4/2. Установлено, что бывшие жители района, семьи лиц немецкой национальности Нагеля М.И., Гербстаса Р.И. и Шмидта В.Р. в разное время уехавшие на постоянное место жительства в ФРГ, ведут обширную переписку не только с жителями района, но и республики. В числе связей указанных инокорреспондентов пока заслуживающих опера-

тивного внимания не выявлено. Проверки таковых продолжается.

5/2. С Парулисом А.Ю., который поддерживал близкие отношения с Гербстасом А.Р. перед выездом последнего на постоянное место жительства в ФРГ, был установлен личный контакт. Парулис с Гербстасом поддерживал переписку, дважды встречался в г. Вильнюсе, приехавшим с группой интуристов.

В 1984 году Парулис А.Ю. был призван на службу в ряды Советской Армии. Изучение Парулиса А.Ю. на предмет вербовки в качестве агента органов КГБ намечаем продолжить после возвращения со службы в рядах Сов.Армии.

6/2. Каринаускайте, в 1982 г. уехавшая на постоянное место жительства в США, в июле сего года, как интуристка приезжала в гор. Вильнюс, а также навестила и своих родителей, проживающих в гор. Укмерге. По данным агента [] и дов. лица "К" Каринаускайте имеет советское гражданство. Во время посещения своих родителей и встречи с бывшими сослуживцами нездоровых суждений в отношении существующего строя не допускала, подозрительных контактов с местными жителями не зафиксировано.

7/2. С Микшисом Г.А. установлен личный контакт, однако в ходе контактирования в числе его связей - инокорреспондентов, лиц, заслуживающих оперативного внимания органов КГБ не выявлено. В ближайшее время его родственники, посетить Лит. ССР как интуристы не намерены, сам Микшинис поехать в гости к родственникам, проживающим за границей желания не проявляет. Других оперативных возможностей кандидат по месту работы и жительства не имеет, поэтому вербовать его в качестве агента органов КГБ было нецелесообразно.

8/2. В ходе проверки установлено, что Прушинскас имел встречу с интуристкой, сестрой жены, которая в США уехала при буржуазном строе в Литве на заработки.

Сам Прушинскас оперативного интереса не представляет.

9/2. В ходе проверки сигнала, поступившего от агента "Яунутис", что разыскиваемый участник массовых расстрелов Иодис В.П. проживает в США, была проведена беседа с Кишкене, проживающей в м. Дялтува. Последняя действительно у своего родственника-интуриста Кишкиса интересовалась о бывшем жителе м. Дялтува Иодисе, однако Кишкис о судьбе разыскиваемого ничего не знает.

П. По 5-й линии

1/5. За отчетный период от агентуры, работающей по делам оперативного учета на лиц, ранее судимых за совершение особо опасных государственных преступлений сигналов, заслуживающих оперативного внимания органов КГБ, не получено.

2/5. 21 июля 1984 г. в кафе "Ажуоликас" в г. Укмерге по поводу годовщины смерти бывшего участника банды, объекта ДОН Науджюнаса были организованы поминки. На поминках присутствовали лица, в прошлом судимые за совершение особо опасных государственных преступлений. Отдельные из них, в том числе Шилинене Д.Д. и её муж Шилинас Ю.Л. выступили с речами явно националистического характера. Выступления участников указанного сборища задокументированы. В ходе проверки установлено, что супруги Шилинасы организуют сборища трезвенников, используя для этого в основном похороны и поминки лиц, в прошлом судимых за совершение особо опасных государственных преступлений, на которых, как правило, присутствуют солагерники.

На Шилинене Д.Д. заведено ДОП.

3/5. Проводя оперативную работу по ДОН на бывших участников нацбанд - террористов: Милкиниса, Матузявичюса, Пурлиса и Канаева, заслуживающих оперативного внимания материалов не получено. За отчетный период последние с враждебной стороны себя не проявили, на сборище националистов в кафе "Ажуоликас" не присутствовали.

С Матузявичюсом начальником РО КГБ установлен личный контакт. Канаев болеет туберкулезом легких. Пурлис в Укмергском районе проживает без прописки, отдельными моментами живет в г. Паневежисе у Шилинаса. Наблюдение за ним ведется совместно с Паневежским ГО КГБ.

4/5. За объектом ДОН Моцюсом, ксендзом-реакционером оперативное наблюдение ведет агент "Мартинас", за отчетный период объект себя с враждебной стороны не проявил, только проводил катекизацию детей, о чем для принятия соответствующих мер, был проинформирован председатель райисполкома. Также административной комиссией при райисполкоме Моцюс был оштрафован за незаконное оборудование отопительной системы в Сесикском костеле.

Объект ДОН Симашка в честь юбилейной даты св.Казимера в костеле организовал спектакль из числа верующих, приехавших изг. Каунаса. Других негативных проявлений не зафиксировано. Наблюдение за Симашкой ведет агент 3-го отдела 5-й службы КГБ Лит.ССР "Якас" и агент РО КГБ "Яунутис".

За объектом ДОН Буляускасом наблюдение ведется через агентов Пасвальского РО КГБ "Полкуса" и Паневежского ГО КГБ "Луокиса". Сигналов, заслуживающих оперативного внимания в отношении последнего не поступило. Сам Буляускас по состоянию здоровья самостоятельно не способен проводить религиозные обряды, поэтому в Ленский костел приезжает ксендз Янулис из м.Вадокляй, Паневежского района. Последний принимал меры по созданию костельного хора из учащихся Ужугирской восьмилетней школы. Местными советскими активистами была проведена соответствующая работа с родителями учащихся и создания хора из числа учащихся была предотвращена. В настоящее время Янулис на религиозные праздники привозит хористов с музыкальными инструментами с м.Вадокляй. О чем нами представлена информация в Паневежский ГО КГБ и 3-й отдел 5-й службы КГБ Лит.ССР.

Многие верующие Укмергского прихода настроены против ксендза Данилы: организовали сбор подписей у верующих, делегаты ездили с жалобами на последнего к епископу и уполномоченному по делам культуры жаловались, что Данила постоянно не сживается с молодыми ксендзами, их обижает, поэтому они часто меняются. Верующие требуют, чтобы Данила со своей экономкой был переведен в другой приход.

5/5. С ксендзом Марцинкявичюсом установлен личный контакт и последний передан на связь в 3-й отдел 5-й службы КГБ Лит. ССР.

6/5. Со стороны ксендза Жемайткемского прихода Петкявичюса, за отчетный период нездоровых проявлений зафиксировано не было. Выслушав лекцию, прочитанную зам.председателем райисполкома, о реакционной деятельности ксендзов экстремистов республики, в беседе с зам.председателя сам Петкявичюс осудил поведение Сесикского ксендза Моцюса.

7/5. В ходе проверки монашки Иочене М.К. бывшей учительницы, выяснено, что её муж Василяускас, тоже бывший учитель в 1944 году бежал за границу и проживает в США. Дочь последней работает учительницей английского языка в IV-й средней школе г. Укмерге. Сестра Иочене М.К. - Раудонене С., работает органистом, проживает вместе с Иоченей. Чтобы Иочене занималась реакционной деятельностью сигналов в ходе проверки получено не было.

Проверка Иочене и её близких связей продолжается. С целью установления личного контакта изучается дочь Иочене - Вайткене.

За размножение на собственной пишущей машинке проповедей, предназначенных для клериков Каунасской духовной семинарии, проведена профилактика монашки Мезетене З.А.

8/5. Канапейцайтк Д.М. работающая фармацевтом в аптеке гор. Укмерге, по месту работы и жительства как активная монашка себя не проявляет, с сослуживцами по работе близких связей не поддерживает.

От агента "Дануте" получены данные, что Канапейцайте поддерживает связь с лаборанткой завода "Венибе" Павидене. Подруга последних, работавшая фармацевтом совместно с Канапейцайте - Рихтер, вышла замуж за немца, проживает в ГДР, поддерживает с ними письменную связь и намерена обеих пригласить к себе в гости. С Павидене нами планируется установить личный контакт для изучения Канапейцайте.

9/5. На бабтиста-раскольника Талутиса И.С. за отчетный период компрометирующим материалов не получено. Проживающих его единомышленников в Укмергском районе не установлено. По месту работы характеризуется только с положительной стороны. На своих детей, посещающих школу, Талутис и его жена негативного влияния не оказывают.

10/5. Павидис В.А. после окончания средней школы поступил на факультет прикладной математики Каунасского политехнического института. Поступать на учебу в духовную семинарию намерений у последнего не имеется.

11/5. Во время религиозного праздника "секминес" в Вепрайском костеле перед верующими выступил с негативными суждениями ксендз Калинаускас из Кедайнского района. Совместно с сотрудниками 3-го отдела 5-й службы КГБ Лит.ССР негативные высказывания последнего задокументированы.

12/5. Доверенное лицо Турла, в прошлом судимый за антисоветскую деятельность, в районной печати выступил со статьями, разоблачающими реакционную деятельность ксендзов экстремистов, а также отдельных националистических элементов. В этих статьях были упомянуты ксендзы Моцус и Симашка. Указанные статьи нами высланы в 3-й отдел 5-й службы КГБ Лит.ССР.

13/5. С учащимся 4-й средней школы Григасом был установлен личный контакт, однако в связи с поступлением последнего на учебу в Каунасский политехнический институт в качестве агента завербован не был.

Накануне выборов в марте сего года на ряде зданий города Укмерге были учинены надписи националистического содержания. Учинители надписей до сих пор не найдены, однако есть предположение, что это могла совершить учащаяся молодежь. Подобного рода надпись в сентябре мес. была учинена и на классной доске в 4-й средней школе, учинителем которой подозревается бывшая ученица данной школы Вербицкайте.

Для розыска учинителей надписей накануне выборов и своевременного выявления негативных процессов, происходящих в среде учащейся молодежи установлены личные контакты с учениками 4-й средней школы Жиливичюсом и 1-й средней школы Жигялисом, которые располагают связями среди неорганизованной молодежи г. Укмерге, знакомы с установленными учинителями надписей идеологически вредного содержания на асфальте в 1983 г.

14/5. В отношении лиц, причастных к краже огнестрельного оружия из Вепрайской профтехшколы в 1979 году за отчетный период сигналов, заслуживающих оперативного внимания райотделением и ОВД получено не было.

Подозреваемые в краже оружия Римскис А и Римскис Р. первый по месту отбытия наказания, второй по месту жительства в Капсукском районе взяты в оперативное изучение.

III. По шестой линии

1/6. Чрезвычайных происшествий и умышленного вывода из строя оборудования на промышленных предприятиях г. Укмерге не было.

В октябре сего года рабочими линейного узла связи, прокладывая телефонный кабель, была повреждена центральная магистраль газопровода Вильнюс-Рига. Нанесенный ущерб неизвестен, так-как аварийные работы проводили специалисты Вильнюсского линейного производственного управления магистральных газопроводов.

В сельском секторе в 1984 году возникли два пожара: в кол-зе "Либурис" сгорела скирда соломы, нанесен ущерб в сумме 119 руб, а в колхозе "Ленино кялю" загорелась крыша фермы крупного рогатого скота, ущерб 89 руб. Фактов умышленного поджога не было.

Заводом "Венибе" в конце 1983 г. и в начале 1984 г. было получено импортное оборудование стоимостью около 5 миллионов рублей. Данное оборудование заводом планировалось смонтировать в складском помещении, полученном из ГДР, монтаж которого уже был начат. Однако по указанию, поступившему из Министерства химического и нефтяного машиностроения, складское помещение заводом пришлось демонтировать и направить Бакинскому машиностроительному заводу. Монтажные и демонтажные работы, а также перевозка складского помещения заводу принесли ущерб в сумме 38.600 руб. По данным агента "Мишкинис" среди рабочих завода это вызвало негативные суждения. Более подробно о вышеизложенном представлена информация в 6-й отдел КГБ Лит. ССР.

От доверенного лица "Б" райотделением были получены данные, что водопровод, снабжающий котельную Пашильского ремонтно-механического завода находится в аварийном состоянии. По данному сигналу проинформирован второй секретарь РК КП Литвы.

2/6. Для решения вопросов интересующих органы КГБ по 6-й линии, на промышленных предприятиях г. Укмерге приобрел ^у доверенные лица.

3/6. В 1984 году для монтажа технического оборудования в филиалах обувной фабрики им. Эйдукявичюса и швейного объединения "Лелия" приезжали два западногерманских специалиста. Во время их пребывания подозрительных контактов с жителями районе не зафиксировано.

3.-

4/6. За отчетный период специалисты по линии промышленности в служебные командировки за границу не выезжали.

Для решения вопросов интересующих органы КГБ, связанных с выездом специалистов завода "Венибе" в служебные командировки в капиталистические страны, установлены доверительные отношения с Тричюсом (арх. аг. "Альгис"), который неоднократно побывал в Бельгии и ФРГ.

5/6. В июле с/года в колхозе им. С.Нерис приезжала делегация из Кореической демократической республики по линии ЦК КП Литвы.

IV. По 4-й линии

За отчетный период, проводя контрразведывательную работу на объектах транспорта и связи, райотделением материалов, заслуживающих оперативного внимания получено не было.

V. По 3-й линии

Жена зам.начальника Укмергского ОВД майора милиции Падвельскиса, поддерживает обширную переписку с лицами, проживающими в США и в Австралии.

Сестра матери Падвельскене - Алексеюнас, проживающая в США трижды с туристической группой приезжала в гор. Вильнюс. На встречу с ней, вместе с женой ездил и Падвельскис.

В ходе проверки установлено, что Алексеюнас, вместе со своим мужем из гор. Паневежиса за границу бежала с отступающими немцами.

Проверка других инкорреспондентов продолжается.

VI. По агентуре

I. После проведенной профилактики был установлен личный контакт с монашкой Мезетене З.А. Изучение и подготовка последней для вербовки в качестве агента органов КГБ завершена.

За отчетный период установлены личные контакты с Жилевичюсом и Жигялисом, изучение которых продолжается.

Как балласт, из действующей агентурной сети райотделением за отчетный период исключено пять агентов. Один агент принят на связь после службы в рядах Советской Армии.

УП. Информация в партийные органы.

В 1984 году в РК КП Литвы было представлено десять информации:
о негативных проявлениях со стороны католического духовенства, монашеского элемента и отдельных националистов;
- о безхозяйственности и недостойном поведении отдельных руководителей.

Райотделение способствовало РК КП Литвы по подбору и проверке руководящих кадров.

УШ. По подбору кандидатов на службу в органы КГБ.

За отчетный период райотделением изучалось шесть кандидатов на службу в органы КГБ. Калинин и Кандрашов оказались негодными по состоянию здоровья. Везбергас, работающий инструктором в РК КП Литвы прошел медкомиссию, но в связи с тем, что его **тесть** является агентом органов КГБ, часто бывает в служебных командировках за границей, дальнейшее изучение последнего было отказано.

В настоящее время после прохождения медкомиссии продолжается изучение Вербилкаса и Шелкуса, работающих преподавателями и Дзимидавичюса, проходящего службу в рядах Советской Армии.

Врио. Начальника Укмергского районного
отделения КГБ Литовской ССР
м а й о р


А. Возгас.

"10" декабря 1984 г.

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной работы
УКМЕРГСКОГО районного отделения КГБ Лит. ССР
за 1984 год.

1. Реализовано разведывательных информации _____, из них по линии НТР _____, в том числе соответствующих главным заданиям ВПК _____.
2. Осуществлено успешных ходок агентов через зеленую границу _____.
3. Выявлено агентов спецслужб противника среди советских граждан _____, из них арестовано _____; находится в разработке _____.
4. Выявлено сотрудников и агентов спецслужб противника среди иностранцев _____. Из них арестовано _____, переведено _____, выдворено из СССР _____, взято в разработку _____, используется в оперативных играх _____.
5. Выявлено эмиссаров и связников зарубежных антисоветских центров и организаций _____, из них арестовано _____, переведено _____, выдворено из СССР, взято в разработку _____.
6. Пресечена инициативная деятельность лиц по сбору разведывательной информации _____, из них арестовано _____.
7. Осуществлялось оперативных игр:
 - а/ со спецслужбами противника _____, в отчетном году начато _____
 - б/ с зарубежными антисоветскими центрами и организациями _____ в отчетном году начато _____;
 - в/ внедрено агентов в агентурный аппарат спецслужб противника _____, в зарубежные антисоветские центры и организации _____.
8. Проводятся мероприятия по дезинформации противника _____.
9. Находится на связи агентов 44, в том числе: иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР, _____, особо ценных _____; завербовано в отчетном году агентов _____, в том числе иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР, _____, резидентов _____, содержателей явочных квартир _____.

КГБ Литовской ССР УКМЕРГСКОЕ районное отделение № <u>1181</u>
--

10. Профилировано 1, в том числе участников группирован —, за нарушение режима секретности —, нарушение норм поведения за границей и правил работы с иностранцами —, объявлено официальное предостережение —.

11. Использовано материалов органов КГБ в центральной и местной печати, передачах по радио и телевидению 2.

12. Предотвращено чрезвычайных происшествий —, предупреждено конфликтных ситуаций, могущих нанести политический ущерб —.

13. Осуществлено расследований по фактам:

- умышленного вывода из строя оборудования, техники и продукции —;
- чрезвычайных происшествий (взрывы, пожары, обрушения, отравления и т.д.) —;
- утрат секретных документов — и хищений оружия, ВВ, ядохимикатов, радиоактивных веществ —;
- групповых негативных проявлений —, угроз террористического характера —.

14. Разыскано лиц, совершивших или намеревающихся совершить особо опасные государственные преступления, объявленных в розыск в установленном порядке, —.

15. Допущено советских граждан по согласованию с органами КГБ к государственным секретам 32 человек; отказано в допуске к государственным секретам 6 гражданам.

16. Выезжало за рубеж 45 лиц, осведомленных в сведениях, составляющих государственную тайну (сведения особой важности или совершенно секретные); отведено по компрометирующим материалам от поездки за рубеж 1 лиц.

17. Возбуждено уголовных дел — на — лиц, привлечено к уголовной ответственности —.

18. Обращено в доход государства изъятых у валютчиков и контрабандистов (кроме изъятых на КПШ погранвойск) ценностей на сумму —.

19. Привлечено к уголовной ответственности органами прокуратуры и МВД по материалам органов госбезопасности — лиц, в том числе по первичным материалам —, объектов дел оперативного учета —.

Бриго Начальника Укмергского районного
отделения КГБ Литовской ССР

майор


А. Г. Герасимов.

"10" декабря 1984 г.